

中东欧国家周报

【黑山政治周报】

政治上的不负责任造成新的社会不稳定

Vojin Golubovic

(2021年9月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



【黑山】政治上的不负责任造成新的社会不稳定

概要

多数政治行动者不负责任，这种行为正在黑山上演。9月的事件表明，黑山社会已经被推入自20世纪90年代以来最严重的分裂之中，主要原因在于政客。尽管在一次宗教仪式上避免了最坏的情况，但在民族主义者关注的其他问题上，如即将举行的人口普查，分歧依然存在，而且预计还将加深。另一方面，政府试图利用所谓的执政联盟之间的政治分歧来掩盖其在各种问题上的灾难性影响，这也反映出政府在政治上不负责任的行为和虚伪的一面；同时，执政联盟要求对政府进行改组。

引言

在过去的一年里，宗教和政治在黑山已变得密不可分。尽管选举前曾承诺将努力减少社会分裂，但新政府公开支持一个宗教团体。这导致了新的冲突，几乎以悲剧收场。此外，各执政党之间最近达成的协议表明，政府在不久的将来可能发生重大变化。然而，问题是，这些协议是出于对一个更有效率的政府的真正需要，还是服务于有选择地满足个人或政党的利益？

一个超越宗教范畴的宗教事件

9月初，塞尔维亚东正教（Serbian Orthodox Church, SOC）新任大主教的登基仪式使得政局更加紧张。具体来说，登基仪式的地点是有问题的，因为许多公民反对在旧都采蒂涅（Cetinje）举行加冕，声称该教会的主教不能在属于首都的修道院登基。另外，该城市大多数市民都乐意将修道院让给黑山正教会（Montenegrin Orthodox Church），但其存在却被现任政府和塞尔维亚东正教否认了。如果塞尔维亚东正教在黑山的新任主教没有沙文主义地否认黑山民族和黑山的民族文化遗产，也许反对的声音就不会这么强烈。然而，尽管公民表示了抗议，但似乎是政治机构在媒体的支持下火上浇油，把黑山带到了流血的边缘。这尤其是指黑山政府对自己的人民不负责任，以总理和副总理为首，是他们的命令导致了和平抗议期间的事件。即由总理领导的政府通过控制媒体发布虚假信息，声称抗议者袭击警察。这就是所谓的对和平抗议者实施空前镇压和折磨的原因。警察发射了数百枚催泪瓦斯、冲击炸弹，同时还非法使用了橡皮子弹。大量人员受伤，只是为了让塞尔维亚东正教领袖完成他的意图。最后，加冕仪式是在一个极其悲哀的场景下进行的，因为塞尔维亚东正教新任大主教是由直升机送来的，并在全副武装的保护下被护送到修道院。

各种问题纷纷涌现。如果官员们口口声声呼吁和平，为何政府坚持要在采蒂涅举行加冕仪式？既然安全评估不乐观，为何他们仍在国家安全委员会（Security Council）会议上投票决定加冕仪式应该在采蒂涅举行，而不是在首都波德戈里察（Podgorica）。当反对派领导人批评政府屈从于另一个国家（塞尔维亚）的国家利益和一个宗教组织（塞尔维亚东正教）的利益时，他们是正确的吗？反对派领导人（包括作为最大反对党领袖的黑山总统）能否平息紧张局势，让抗议活动真正具有无党派性（non-partisan character）。还有大主教本人是否在塞尔维亚的外交政策中发挥作用，即催化民族主义和危险的区域概念——创造所谓的“塞尔维亚世界”（Serbian world）。如果他不惜以流血为代价，坚持在人们不想要他的地方登基，那么他真的是一个基督徒或政治家吗？存在很多问题，但似乎可以肯定的是，黑山有一个非常不负责任的政治权力集团。这特别体现在政府在一年内大大动摇了本国的世俗基础（secular foundations），并对基本公民权利的成就提出质疑。政府满足了神职人员和教会的利益，因此政府这种意愿导致了民主、民权（如抗议）、反法西斯价值观等文明成果的崩溃。该教会在很大程度上支持右翼、民族主义和法西斯主义思想，而教会的领导人却

宣布战犯为英雄。考虑到这一点，政府的行为体现了政治道德和伦理的崩溃。

事实上，在大选举行一年后，因众多分歧的存在，同时也由于许多领域表现不佳（主要是在抗击疫情方面以及由于缺乏已宣布的投资和新工作）的原因，黑山政府面临重组的问题。因此，政府正在加剧冲突，以转移人们对其执政失败的注意力。然而，除此之外，政府显然支持黑山的分裂，支持最危险的社会和文明问题，即日益增长的宗教民族主义，旨在否定黑山国家地位和服务于创建所谓的“塞尔维亚世界”。

政府的危机：以社会利益为代价的党派利益之争

虽然政府是在 2020 年 12 月成立的，但最新的事态发展表明，它可能很快就会有一个完全不同的模样。具体来说，为了获得最佳的政治地位，执政联盟之间相互指责，并要求建立新政府。一切都暗示着政府将进行改组。民主党（Democrats）和联合改革行动党（URA）之间尖锐的、非常裸露的指责显示了议会选举后立即显现出来的情况，以及隐藏的东西，即新政府是由在众多问题上存在分歧的政党联盟组成的。他们的共同之处在于，无论人员的专业技能如何，都渴望得到各自党内的职位（为此，他们理所当然地指责了上届政府）。

为在可能重组的政府中获得更有利的地位，执政联盟之间进行了斗争，同时在政策执行层面存在着众多的相互指责，如放慢加入欧盟的进程，阻碍检察委员会（Prosecutorial Council）的选举，在采蒂涅的民间抗议中存在疏忽等。然而，在涉及公布个人录音问题上，他们还诉诸于非常低级和原始的不道德论调。这揭露了黑山政治精英集团的所有不道德行为。在这一切中，国家利益都被忽视了。此外，在黑山人民于和平抗议中受到前所未有的折磨后（背后由该党主席撑腰），联合改革行动党似乎想表明它在为黑山人的利益而斗争。然而，联合改革行动党似乎在采蒂涅事件发生后失去了一些选民。

然而，到目前为止，政府改组失败，被总理称之为“十二使徒政府（government of the 12 apostles）”没有通过任何考验。联盟政党之间关于政府改组的争执能够掩盖灾难性的结果。总理也清楚地意识到这一点。他说，如果能获得议会多数的支持，重组是可能的。重组也将有助于他继续担任总理一职。

极端激进和民族主义的民主阵线党（Democratic Front, DF）似乎在这种游戏中受益最大。该党代表在未与联合改革行动党（URA）协商的情况下与民主党就政府改组达成一致意见。新政府将有 18 个部（ministries）而非 12 个，其中可能有一半将归属民主阵线党。另外根据设想，

新政府将有三位副总理，这会把联合改革行动党主席、现任副总理的地位边缘化。民主阵线党还坚持要求政府让政治家参与进来。这意味着贬低专家政府（expert government）的概念（尽管结果是灾难性的，但到目前为止至少在形式上被称为“专家”政府）。联合改革行动党正式支持改组，但坚持要建立一个专门的专家政府（exclusively expert government），其中仍包括他们的非专家总统（non-expert president）。一些分析人士认为，尽管联合改革行动党本可以成为改革和变革的承担者，但在没有询问该党的情况下对政府进行改组，意味着要把该党的地位削弱至“无关紧要的进度观察员”的地位。为了不完全失去其意义，联合改革行动党将坚持尝试在检察委员会安排本党的心腹，从而获得一些权力。顺便一提，检察委员会（Prosecutorial Council）应当是一个独立的机构。如果该机构以拟议组成（proposed composition）的方式通过，那么没有什么比这个更加政治化的事了。

然而，为了防止进行新的选举，政府和所有联盟党派显然都愿意做出各种妥协。因此，政府改组似乎是确定无疑的。另一方面，推翻政府的威胁和各种勒索正在失去分量。可以预期的是，有人将试图说服少数派加入政府，以正式赋予其民主的特性。然而，即使政府改组成功了，新

政府也只会成为前政府的延续，至少在意识形态上是这样。

（作者：Vojin Golubovic；翻译：庄典；校对：郎加泽仁；签发：陈新）